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Prefata

Lucrarea de fata se adreseaza €elevilor de clasa a Vl-a, in vederea sustinerii cu succes a probei
~Matematica si Stiinte” din cadrul Evaluarii Nationale. Aceasta evaluare are deja o traditie de céiva ani Tn
Tnvatamantul romanesc. Ea nu reprezinta un examen sau un concurs, ¢i are un rol de preorientare pentru toti
cei trei pioni implicagi Tn actul didactic: elev, profesor, parinte. La sféarsitul clasei a sasea Tncep si se
contureze caracteristicile specifice fiecarui elev, de aceea este foarte important ca profesorii si parintii sa
Tnceapa si-si formeze o opinie asupra tipului de liceu pe care e mai potrivit si-I vizeze elevul la finalul
gimnaziului. Evaluarea va permite dascililor sa inteleaga progresul in timp al elevilor, capacitatea lor de a-si
Tmbunatati situatia, cét si orientarea scolara corecta.

Proba ,Matematica si Stiinte”, cu o durati de 60 de minute, reprezinta un test transdisciplinar care
solicita din partea elevului atét cunostinte specifice disciplinelor matematica, fizica si biologie, cét si
capacitatea acestuia de a operain mod corect si interdisciplinar cu aceste cunostinte.

Dorind si vina in gjutorul elevilor de clasa a VI-a, care se vad pusi intr-o situatie noua si, Tn cazul
multoradintre ei, dificila, autorii acestei culegeri au creat un material deosebit de util care si-i gjute sa treaca
n mod firesc si cu rezultatele scontate peste aceasta evaluare. Culegerea este formata din 42 de teste,
elaborate dupa modelul M.E. O proportie covérsitoare dintre itemii propusi de autori sunt reali, ceea ce poate
demonstra elevului de clasa a VI-a ca invatarea matematicii, fizicii sau a biologiei are rost si-1 va guta in
viitor. Toate testele sunt insotite, la finalul lucrérii, de rezolvari concise, care aleg metoda cea mai simpla,
fiind accesibile tuturor elevilor.

Noutatea acestei culegeri constid n faptul ca elevul va observa ca, plecand de la domenii precum
literatura sau istoria, se pot crea fara dificultate teste pentru proba pe care o au de sugtinut: ,,Matematica si
Stiinte”. Concluzia majora care se poate desprinde din aceastd observatie este aceea ca n orice domeniu,
oricét de indepirtat de matematica si stiinte ni s-ar parea, aceste materii, matematica, fizicasi biologia, exista
si sunt aplicabile. Deci, am putea spune fara ezitare ca fara matematica, fizica sau biologie viata noastra ar fi
mult mai saraca si supravietuirea mult mai dificila.

Autorii ureazd mult succes elevilor de clasaaVl-a, 1i indeamna si parcurgi cu incredere paginile acestel
culegeri si Ti asigura ca lafinal vor exclama victorios: ,, Am reusit!”

Autorii




| Acest test vizeaza urmatoarele conginuturi matematice:

v Mulfimea numerelor naturale — Operayii cu numere naturale;

v Mulsimea numerelor ragionale poztive — Operasii cu numere rayionale pozitive; Probleme care se
rezolva cu ajutorul ecuayiilor;

v’ Rapoarte si proportii — Rapoarte; Procente; Proporyii; Proprietatea fundamentala a proporfiilor;

v Unghiuri — Unghi drept, unghi ascuit, unghi obtuz, Calcule cu masuri de unghiuri exprimate n
grade si minute sexagesimale; Bisectoarea unui unghi;

v’ Congruenya triunghiurilor — Congruenya triunghiurilor dreptunghice; Criterii de congruenya: 1C,
CC, IU, CU; Metoda triunghiurilor congruente;

v’ Proprietas ale triunghiurilor — Suma masurilor unghiurilor unui triunghi; Proprietsi ale triunghiului
isoscel; Proprietasi ale triunghiului echilateral; Proprietdsi ale triunghiului dreptunghic.

/

@ Obérsia Lotrului — In inima muntelui
Obérsia Lotrului este o importanta zona turistica situata la poalele muntilor
Pardng si un nod important de trasee turistice din patru masive muntoase

invecinate: Parang, Capatanii, Lotrului si Sureanu. In vecinatate si are izvorul raul
Lotru.

o

Pentru a raspunde la cerintele 1-5, citeste urmdtorul text:

Andrei a plecat impreuna cu cativa colegi si dirigintele Intr-o tabara si s-au cazat la o pensiune aflatd in
zona Obarsiei Lotrului. In tabel sunt prezentate cele mai inalte varfuri din cele patru masive muntoase din
zona si durata traseelor de la pensiunea unde s-a cazat Andrei la aceste varfuri.

Masivul Parang Capatanii Lotrului Sureanu

Varful Parangul Mare Nedeia Steflesti lui Patru

(iniltimea) (2519 m) (2130 m) (2242 m) (2130 m)
Durata traseului 13 ore 10 ore 9 ore 11 ore

1. Conform tabelului, cel mai inalt varf prezentat este:
a) Parangul Mare; b) Nedeia; ¢) Steflesti; d) Varful lui Patru.
2. Conform informatiilor din tabel, traseul pana la varful Nedeia dureazd mai putin decat traseul pana la
Varful lui Patru cu:

a) 3 ore; b) 2 ore; ¢) 1 ord; d) 4 ore.
3. Unitatea de masura in care este exprimata, in tabel, inaltimea varfurilor este:
a) ora; b) metrul; c) ruleta; d) ceasul.

4. Un grup de turisti pleaca de la cabana Groapa Seaca pe traseul spre varful ParAngul Mare. Ascensiunea
dureaza 6,5 h pe un traseu de 13 km. Ce viteza medie are grupul?
5. Traseele montane traverseaza paduri cu diferite specii de conifere. Arborele care nu face parte din grupa
coniferelor este:
a) bradul; b) stejarul; ¢) pinul; d) molidul.




Pentru a raspunde la cerintele 6-10, citeste urmatorul text:

In prima zi copiii impreuna cu dirigintele lor au parcurs o portiune din
traseul spre varful Steflesti.

Ei au avut o hartd pe care sunt marcate citeva obiective importante, ca in D B
figura. Se stie ca triunghiul ABC este echilateral, iar triunghiul ACD este isoscel
cu m(«ADC) =120° si AD = 10 cm.

C
6. Calculeaza lungimea segmentului BD. #°C)
7. Arataca AC L BD. 2
8. La receptia pensiunii unde s-a cazat Andrei, se afla o 5
diagramd in care sunt notate temperaturile inregistrate ord de g
ora incepand cu ora 8:00 pand la ora 23:00 a fiecarei zile. Pe .
baza datelor, variatia temperaturii intre ora 8:00 si ora 23:00 |,
a zilei prezentate in diagrama este: 1
a) 6 °C; b) 7 °C; 0 .
¢)3°C; d)2°C. 7 9 11 13 15 17 19 21 23 ora

9. Pasarile 1si fac simtita prezenta in zona prin cantecul si prin penajul lor, mai mult sau mai putin colorat.
Pot fi observate pasari precum: cocosul-de-munte, huhurezul, acvila de munte, ciocanitoarea-de-munte,
bufnita, uliul etc. Asociaza fiecare exemplu de pasédre din coloana A cu grupa de pasari careia 1i apar-
tine, din coloana B. Scrie litera corespunzatoare in spatiul punctat din dreptul fiecarei cifre a coloanei A.
Una dintre grupele de pasari nu permite nicio asociere.

Coloana A Coloana B
..... 1. ciocanitoarea-de-munte a) pasari rapitoare de noapte
..... 2. cocogul-de-munte b) pasari agatitoare
..... 3. bufnita c) pasari rapitoare de zi
d) pasari scurmatoare

10. Temperaturile scazute din timpul iernii duc la aparitia unor comportamente variate la animalele din zona
de munte. Explicd motivul pentru care ursul brun, frecvent semnalat in aceastd zond, nu poate fi observat
iarna.

Pentru a raspunde la cerintele 11-15, citeste urmatorul text:

A doua zi copiii au mers intr-o excursie la o rezervatie naturala din zona. Aici au observat arborii si au
identificat mai multe tipuri de conifere.

11. Pe drum s-au intélnit cu un padurar de la care au aflat ca, dintre cei 150 de arbori aflati pe o suprafata de
un hectar de padure, sunt in medie 50% brazi, 20% pini, restul fiind molizi. Afla cati molizi sunt in
medie pe o suprafata de un hectar de padure.

12. Orice turist ajuns in zona trebuie sa aiba asupra lui o lanternd. Andrei are o lanterna cu trei baterii
electrice, fiecare avand inscriptia 1, 5 V. Ce tensiune nominald are becul acestei lanterne?

13. Printre coniferele identificate de copii se afld si singurul conifer cu frunze cazatoare. Cum se numeste
acesta?

14. Din trunchiul unui brad, padurarul ciopleste o barna cu lungimea de 2 m si o sectiune patrata cu aria de
200 cm’. Stiind ca la prelucrare se pierde 20% din volumul trunchiului bradului, afli cat cantirea
trunchiul de brad inainte de prelucrare. Lemnul de brad are densitatea 0,9 g/cm3.

15. Vizitarea unei rezervatii naturale implica respectarea unor reguli stricte. Enumera cel putin doua reguli
pe care copiii trebuie sa le respecte in aceasta arie protejata.




I Acest test vizeaza urmdatoarele confinuturi matematice:

v Mulfimea numerelor naturale — Operayii cu numere naturale;

v Mulsimea numerelor ragionale poztive — Operayii cu numere ragionale pozitive; Probleme care se
rezolva cu ajutorul ecuayiilor;

v’ Rapoarte si proporfii — Rapoarte; Procente; Proporyii; Proprietatea fundamentala a proporfiilor;

v Unghiuri — Unghi drept, unghi ascufit, unghi obtuz, Calcule cu masuri de unghiuri exprimate Tn
grade si minute sexagesimale; Unghiuri opuse la varf; Unghiuri suplementare;

v Proprietai ale triunghiurilor — Suma masurilor unghiurilor unui triunghi.

/ Lacul Colibita — Minunea dintre munti

Lacul Colibita este un lac artificial de acumulare din Muntii Calimani, judetul
Bistrita-Nasaud. Lacul a fost creat prin construirea barajului Colibita pe cursul raului
Bistrita, baraj amenajat in perioada 1977-1991 cu scop hidroenergetic, de alimentare
cu apa a localitatilor din aval, a industriei, irigatii si regularizare a debitului apelor rau-
lui Bistrita.

Lacul Colibita are suprafata de 270 ha, lungimea de 13 km si volumul de
65 milioane metri cubi, fiind situat la o altitudine de 900 m. Pe malurile lacului se

\aﬂé statiunea turistica Colibita.

Pentru a raspunde la cerintele 1-5, citeste urmatorul text:

Emil, Gabriel, Mihai si Valentin locuiesc in localitati diferite, dar s-au cunoscut pe internet, ei avand ca
pasiune comund matematica. Dupa incheierea anului scolar au hotarat sa se intalnesca si sa stea cateva zile
impreund la o pensiune situatd pe malul lacului Colibita. In tabelul urmitor sunt prezentate localititile de
domiciliu ale celor patru baieti si distanta parcursa pana la locul de intalnire.

Numele Emil Gabriel Mihai Valentin
Localitatea lasi Pitesti Galati Timisoara
Lungimea traseului 290 (km) 409 (km) | 477 (km) | 445 (km)

1. Conform tabelului, cel mai scurt traseu a fost strabatut de:
a) Emil; b) Gabriel; ¢) Mihai; d) Valentin.
2. Conform informatiilor din tabel, traseul parcurs de Mihai a fost mai mare decat traseul parcurs de
Valentin cu:

a) 32 km; b) 68 km,; ¢) 36 km; d) 197 km.
3. Unitatea de masurd 1in care este exprimatd, in tabel, lungimea traseelor este:
a) distanta; b) kilometrul; ¢) ora; d) metrul.

4. Un luntrag pe Bistrita, cand vasleste in amonte, parcurge 10 km in 4 ore, iar cand vasleste in aval,
parcurge 8 km in 2 ore. Ce distanta ar parcurge luntrasul pe apele lacului Colibita intr-o ora?
5. Lui Emil ii place sa pescuiasci. in lac el poate pescui: stiucd, salau, clean, caras, pastriv curcubeu etc.
Care dintre pestii din lac nu este rapitor?
a) stiuca; b) salaul; ¢) cleanul; d) carasul.




Pentru a raspunde la cerintele 6-10, citeste urmdtorul text: E

In prima zi cei patru au mers la scaldat. La un moment dat ei se aflau

pozitionati in lac ca in figurd. Triunghiul EGM este echilateral, triunghiul GMV
este dreptunghic cu ipotenuza MV, EM = 6 m, iar m(«GMV) = 45°.

6.
7.
8.

G M
Calculeaza perimetrul triunghiului EGM.
Determina masura unghiului VOM, unde {O} = GM n EV.
Temperatura apei lacului Colibita, inregistratd la amiaza pe tot parcursul
sdptamanii, a avut valorile din tabelul de mai jos:
Vv
Ziua Luni Marti Miercuri Joi Vineri Sambata | Duminica

Temperatura | 18,2 °C 18,0 °C 18,7 °C 19,1 °C 19,2 °C 194 °C 19,0 °C

Cat a fost temperatura medie a apei lacului la amiaza, in acea saptamana?

In lac pot fi intdlnite animale nevertebrate care apartin unor grupe diferite. Asociaza numele grupei din
coloana A cu o caracterizare a acesteia, din coloana B. Scrie litera corespunzatoare in spatiul punctat
din dreptul fiecarei cifre a coloanei A.

Coloana A Coloana B

..1. protozoare | a) au corpul nesegmentat, moale, acoperit cu o manta si protejat de o cochilie.

..2. spongieri | b) au corpul moale, turtit, cilindric sau inelat, unii pot fi paraziti.

¢) au corpul unicelular si se deplaseaza cu ajutorul flagelului, cililor sau al pseudo-

..3. viermi
vierm podelor.

..4. moluste d) traiesc in mediu acvatic, sunt animale fixate, pluricelulare, cu schelet spongios.

10. Langd lac Mihai a observat mai multe broaste. Argumenteaza urmatoarea afirmatie: ,,Amfibienii se

inrudesc cu pestii.”

Pentru a rdspunde la cerintele 11-15, citeste urmdtorul text:

11.

12.

13.

14.

15.

A doua zi cei patru si-au luat bicicletele si au strabatut o parte din drumul ce Inconjoara lacul.

Ei nu au parcurs tot drumul pe biciclete. 10% din acesta a fost parcurs pe jos, iar restul de 18 km pe
biciclete. Afla lungimea intregului traseu.
Circuitul electric al bicicletei cuprinde conductoare electrice, un dinam si un far, toate legate in serie. Emil
vrea sa lege in circuit si o sonerie electrica. Farul bicicletei va lumina la fel daca soneria este legata:

a) n serie; b) in paralel.
In timpul plimbarii cei patru aud mai multe triluri de pasari, printre care si ,,cu-cu”. Cum reuseste cucul si
aiba pui daca nu cloceste ouale?
Gabriel si-a luat In excursie un recipient de 0,5 litri cu apa (paps = 1000 kg/m’). Daca un recipient identic ar
fi umplut cu mercur (Pmereur = 13,6 g/cm3), cu cat ar fi mai mare masa acestui recipient decat masa recipien-
tului lui Gabi?
Pescuitul in lac este permis numai in anumite perioade ale anului. Indica trei cauze posibile ale scaderii
numarului de pesti din lac.



. Acest test vizeaza urmatoarele confinuturi matematice:
v Mulfimea numerelor naturale — Operayii cu numere naturale;
o v Mulsimea numerelor rafionale pozitive — Operayii cu numere rajionale poztive; Probleme care se

rezolva cu ajutorul ecuayiilor;
v’ Rapoarte si proportii — Rapoarte; Procente; Proporyii; Probabilitdyi;
v Unghiuri — Calcule cu masuri de unghiuri exprimate in grade si minute sexagesimale;
v' Perpendicularitate — Criteriile de congruenya ale triunghiurilor dreptunghice: 1C, U, CC, CU;
v’ Elemente de geometrie — Perimetrul patratului.

-

@ Lacu Sarat — Braila

Lacu Sarat este un sat In comuna Chiscani din judetul Braila, Muntenia,
Romania. In cadrul comunei, se afld un lac sarat, pe malurile caruia s-a ridicat
statiunea cu acelasi nume. Inceputurile statiunii dateaza din a doua jumatate
a secolului al XIX-lea, primele stabilimente fiind descrise de scriitorul Alexandru
Vlahuta in Romania pitoreasca. In primii ani ai secolului al XX-lea, statiunea a
Kfost legata de orasul Braila printr-o linie de tramvai ce functioneaza si astazi.

Pentru a raspunde la cerintele 1-5, citeste urmdtorul text:

In perioada verii, in statiunea Lacu Sarat sosesc turisti din intreaga tard. In tabelul de mai jos sunt
prezentate distantele dintre cateva orase ale Romaniei si Lacu Sarat. Datele se prezinta astfel:

Nume oras Galati | Bucuresti | Focsani | Buzau
Distanta (km) 38 215 96 95

1. Conform informatiilor din tabel, distanta Galati—Lacu Sarat este egala cu:
a) 96 km; b) 95 km; ¢) 38 km; d) 215 km.
2. Conform informatiilor din tabel, distanta Bucuresti—Lacu Sarat este mai mare decat distanta Focsani—
Lacu Sarat cu:

a) 119 km; b) 120 km; ¢) 96 km; d) 200 km.
3. Transformata in metri, distanta Buzau—Lacu Sarat este egala cu:
a) 96.000; b) 9.500; ¢) 9.600; d) 95.000.

4. Densitatea apei sarate din lac este de 1030 kg/m’. Calculeaza céte tone de apa sdratd se afld intr-un
bazin paralelipipedic cu lungimea de 0,5 dam, latimea de 300 cm si Tndltimea de 2500 mm.
5. Vegetatia din jurul lacului este saraca din cauza concentratiei ridicate de sare din sol, fiind formata din
plante care s-au adaptat solului saraturat. Plantele care cresc pe soluri saraturate se numesc:
a) mezofile; b) hidrofile; ¢) halofile; d) higrofile.

Pentru a raspunde la cerintele 6-10, citeste urmdtorul text:

Marian si Alexandru sunt doi adolescen‘;iA care locuiesc in orage diferite, dar se in- C
talnesc 1n fiecare vara pe plaja Lacului Sarat. Intr-una din zilele petrecute la Lacu Sarat,
el se hotdrasc sd joace volei impreuna cu alti turisti. Pentru aceasta, delimiteaza terenul M
de joc, care este schitat in figura alaturatd sub forma patratului ABCD cu AB = 100 m.
Punctele N si M reprezinta mijloacele laturilor AB, respectiv BC. A = B

6. Calculeaza perimetrul patratului ABCD.
7. Demonstreaza ca dreptele AM si DN sunt perpendiculare.




10.

#°C),
Valorile temperaturilor inregistrate pe parcursul unei zile, intre ora o
8:00 si ora 19:00, la malul Lacului Sarat sunt reprezentate in diagrama 20 +

alaturata. Variatia temperaturii intre ora 11:00 si ora 15:00 a fost egala cu: 18
a) 9 °C; b) 3 °C; :j
¢) 8 °C; d) 6 °C. "

In timpul jocului de volei mingea a parcurs 10 m in doua secunde. Cal- 10
culeaza viteza medie de deplasare a mingii.

Intr-o zi, mergand spre locul de intalnire, Marian a trecut pe langa o floririe unde erau expuse buchete
cu lalele, trandafiri si crini, dar si plante in ghiveci. Fotosinteza, proces caracteristic plantelor, este
principalul mecanism de nutritie autotrofd. Mentioneaza trei aspecte ale importantei fotosintezei in
naturd.

7 9 11 13 15 17 19 ora

Pentru a raspunde la cerintele 11-15, citeste urmdtorul text:

Drumul de acces spre Lacul Sarat are la intrare un indicator rutier, iar pe marginea lui sunt pomi si stalpi

cu becuri pentru luminat pe timp de noapte.

11.

12.

13.

14.

15.

Afld lungimea drumului de acces la lac stiind cd 20% din ea reprezinta 200 m.

Becurile de pe stalpii in paralel sunt legate la aceeasi sursa de curent electric. Reprezintd schema unui
circuit cu doua becuri si doud intrerupatoare, astfel incat la inchiderea unui intrerupator sa se aprinda
doar un bec.

Pomul este un organism viu care functioneaza ca un intreg. La baza organismului se afla celula. Prezinta
doua asemanari intre celula vegetala si celula animala.

Indicatorul rutier din A este din tabla cu densitatea de 8000 kg/m’ si forma patrata, cu latura de 400 mm.
Tabla are grosimea de 2 cm. Calculeaza masa indicatorului si exprim-o in kilograme.

Pe o portiune a unui stilp se constata aparitia muschilor. Precizeaza cum se numesc formatiunile cu rol
de fixare a muschilor.




I Acest test vizeaza urmatoarele conginuturi matematice:

v Mulfimea numerelor naturale — Operayii cu numere naturale;

v Mulsimea numerelor ragionale pozitive — Operasii cu numere rajionale poztive; Probleme care se
rezolva cu ajutorul ecuayiilor;

v’ Rapoarte si proportii — Rapoarte; Procente; Proporyii; Probabilitdyi;

v Unghiuri — Calcule cu masuri de unghiuri exprimate in grade si minute sexagesimale;

v’ Proprietdai ale triunghiurilor — Proprietarile triunghiului dreptunghic.

f. Manastirea Vladimiresti — judetul Galati

Manastirea Vladimiresti este situata la 4 km de comuna Tudor Vladimirescu,

intre Galati si Tecuci. A fost ctitorita in anul 1938, de stavrofora Veronica Gurau, pe
terenul primit ca zestre din partea parintilor sai. Biserica mare, inaltata intre 1941 si
1943, este in forma de cruce, In stil moldovenesc, si are hramul Adormirea Maicii
Domnului. La rasarit de biserica se afla paraclisul cu hramul Izvorul Tamaduirii
(1939), ctitorit de arhim. Visarion Nicolau. Manastirea Vladimiresti a fost inchisa pe

\14 februarie 1956 si redeschisa In martie 1990.

Pentru a raspunde la cerintele 1-5, citeste urmatorul text:

Manastirea Vladimiresti are un sobor numeros, situdndu-se pe locul trei in tard ca numar de personal. In

tabelul de mai jos este prezentat numarul de personal al mai multor manastiri din Romania.

Nume ménaistire | Vladimiresti Agapia Varatec Adam
Numar personal 190 375 420 14

Conform informatiilor din tabel, cel mai mare numar de personal 1l are manastirea:

a) Adam,; b) Agapia; ¢) Vladimiresti; d) Varatec.
Conform informatiilor din tabel, raportul dintre numarul de personal al manastirii Varatec si numarul de
personal al manastirii Adam este egal cu:

a) 3; b) 33; ¢) 30; d) 0,3.
Cel mai mare divizor comun al numerelor care indica personalul manastirilor Agapia si Varatec este
egal cu:

a) 25; b) 5; ¢) 10; d) 15.
Clopotul manastirii este foarte greu, acesta fiind sustinut de un cablu foarte rezistent. Unitatea de ma-
surd pentru greutate este:

a) metrul; b) litrul; ¢) gramul; d) Newtonul.
La manistire existd o persoana care se ocupa de trasul clopotului. In turnul clopotnitei isi gasesc adapost
multe vrabii. Vrabia:

a) este o pasare sedentard; b) hiberneaza;

¢) respira prin branhii, d) este o pasare migratoare.




Pentru a raspunde la cerintele 6-10, citeste urmatorul text:

Poarta de la intrarea pe domeniul manastirii este tipic maramureseana si a fost lucrata in 1992. De aici

porneste drumul spre livada, vie si iaz. Intrarea in incintd se face pe o alee strajuita de tei, trecand pe sub clo-

potnitd. De o parte si de alta se afla staretia si cdminul preotesc. Gospodaria are 80 de

hectare de pamant arabil, zestrea maicilor, vie, livada, pasari, animale, o brutarie pro- A~ D

prie, o bolnita si 0 mica padure de salcAmi. Din 1996 manastirea are incalzire centrala

cu gaze naturale. In figura aldturati este reprezentati o schitd a unei parti din terenul

arabil de la manastirea Vladimiresti. Triunghiul ABC este isoscel, BC = 18 dam, _

m(«ABC) = 60°, AC este bisectoarea unghiului «BAD, iar m(«ADC) = 90°. B C

6. Calculeaza perimetrul triunghiului ABC si exprima rezultatul in metri.

7. Determind lungimea segmentului AD.

8. Daci poarta are densitatea 2 kg/dm’ si volumul 1 m®, determini masa sa.

9. Pe peretii unor biserici 1si face uneori aparitia mucegaiul. Mucegaiurile sunt ciuperci saprofite dauna-
toare care aduc mari pagube omului, Tnsd mucegaiul verde-albastrui-are si o importantd deosebita.
Precizeaza care este importanta acestui mucegai.

10. Pe acoperisul bisericii se dezvolta din loc in loc licheni. Numeste formatiunile cu ajutorul carora lichenii

se fixeaza de substrat i precizeaza o importanta deosebita a lichenilor pentru mediu.

Pentru a rdspunde la cerintele 11-15, citeste urmdtorul text:

Chiliile ce incadreaza biserica au fost construite dupa modelul manastirii romanesti Prodromu de pe

Muntele Athos. Au urmat trapeza (sala de mese) pe locul fostului bordei de pamant si arhondaricul cu came-
rele de oaspeti.

11.

12.

13.

14.

15.

La ménastirea romaneasca Prodromu de pe Muntele Athos slujesc 25 de célugari. Stiind cd doua cincimi
dintre acestia sunt tineri, iar restul mai in varsta, determina numarul calugarilor in varsta.

Un grup de turisti au plecat in excursie spre manastirea Vladimiresti cu autocarul. Stiind ca viteza medie
de deplasare a autocarului a fost de 35 km/h, iar durata deplasarii a fost de 4 ore, afld distanta parcursa
de autocar pentru a ajunge la manastire.

Pe un copac din preajma manastirii Vladimiresti s-a asezat o cucuvea. Atat copacul, cat si cucuveaua au
corpul format din celule care prezintd componente comune, dar §i elemente care le deosebesc. Numeste
componentele care fac diferenta intre celula vegetala si cea animala.

In noptile de vara, prin ferestrele chiliilor patrunde lumina lunii. Distanta medie dintre centrul Paman-
tului si centrul Lunii este de 384.400 km, iar viteza Lunii este de 1 km/s. Determina intervalul de timp
in care are loc o rotatie completa in jurul centrului Pamantului.

Pentru constructia chiliilor s-a folosit si lemn de nuc. Explica de ce vegetatia nu se dezvoltd sub umbra
nucului.




. Acest test vizeaza urmatoarele confinuturi matematice:

v" Mulgfimea numerelor naturale — Operasii cu numere naturale; Media aritmetica a mai multor
numere naturale;

v Mulgimea numerelor ragionale pozitive — Operayii cu numere ragionale poztive;

v’ Rapoarte si proportii — Rapoarte; Procente; Proporyii; Proprietatea fundamentala a proporfiilor;

v Unghiuri — Unghiuri congruente; Calcule cu masuri de unghiuri exprimate Tn grade si minute
sexagesimale; Unghiuri suplementare, unghiuri complementare; Unghiuri adiacente; Bisectoarea
unui unghi; Unghiuri opuse la varf; Unghiuri formate in jurul unui punct;

v’ Proprietafi ale triunghiurilor — Suma masurilor unghiurilor unui triunghi; Proprietdsi ale triun-
ghiului isoscel; Proprietayi ale triunghiului echilateral; Proprietafi ale triunghiului dreptunghic.

/. Pestera Ursilor — O lume mirifica

Pestera Ursilor a fost descoperita in 1975, cu ocazia unei dinamitari executate la
cariera de marmura din zona. Este unul dintre principalele obiective turistice ale
Muntilor Apuseni, aflandu-se in judetul Bihor, in imediata apropiere a localitatii
Chiscau, comuna Pietroasa, la o altitudine de 482 m. Interiorul se distinge prin di-
versitatea formatiunilor de stalactite si stalagmite existente, ca si prin cantitatea
impresionanta de urme si fosile ale ursului de caverna — Ursus spelaeus — care
a disparut in urma cu 15.000 de ani. Pe langa acesta au mai fost descoperite si fo-
sile de capra-neagra, ibex, leu si hiena de pestera.

Pentru a raspunde la cerintele 1-5, citeste urmdtorul text:

Pestera Ursilor este poate cel mai cunoscut obiectiv turistic din Romania si face parte din categoria obiec-
tivelor turistice care trebuie vazute cel putin o data in viata. Zona in care se afld Pestera Ursilor este o zona
deosebit de bogata in obiective turistice, mai mult sau mai putin cunoscute. In tabelul de mai jos sunt pre-
zentate distantele dintre localitatea Chiscau si cateva statiuni montane din apropierea acesteia. Datele se
prezinta astfel:

Nume oras Stana de Vale | Padis Arieseni Meziad
Distanta (km) 48 22 60 38

1. Conform informatiilor din tabel, distanta Chiscau—Meziad este egala cu:

a) 3,8 dam; b) 380 hm; ¢) 380 km; d) 22 km.
2. Conform informatiilor din tabel, distanta Chiscau—Padis este mai mica decat distanta Chiscau—Meziad
cu:
a) 11 km; b) 12 km; ¢) 16 km; d) 26 km.
3. Media aritmetica a distantelor de la Chigcau la cele patru localitati din tabelul de mai sus este egala cu:
a) 40 km; b) 41 km; ¢) 42 km; d) 45 km.

4. Marmura are densitatea intre 3 si 4 kg/cm’. Afli masa maximi, respectiv minima a unei buciti de mar-
murid cu volumul 1 m’.
5. In pestera triiesc putine vietuitoare, in special din cauza lipsei luminii. Printre adaptarile la acest tip de
existenta, caracteristice animalelor din pesteri, nu se numara:
a) depigmentarea pielii; b) diminuarea mirosului;
¢) ochii dezvoltati; d) marirea taliei.




I Acest test vizeaza urmatoarele conginuturi matematice:

v Mulgimea numerelor naturale — Operayii cu numere naturale;

v Mulfimea numerelor ragionale pozitive — Operayii cu numere ragionale poztive;

v’ Rapoarte si proportii — Rapoarte; Procente;

v’ Proprietafi ale triunghiurilor — Suma masurilor unghiurilor unui triunghi; Mediana; Proprietari
aletriunghiului dreptunghic;

v' Elemente de geometrie — Volumul si aria laterala a paral€elipipedului dreptunghic.

@ In drum spre Marte — Spatiul, ultima frontiera!

In cadrul activitatilor extrascolare, elevii claselor a Vl-a A si a Vl-a B realizeaza un ex-
periment pentru proiectul cu titlul ,,In drum spre Marte — Spatiul, ultima frontiera”.

Pentru a raspunde la cerintele 1-5, citeste urmdtorul text:

Experimentul realizat de elevii celor doua clase constd in construirea a doud acvarii care vor fi populate
cu plante si pesti. Acvariul realizat de elevii clasei a VI-a A (denumit ,,Marte”) a fost amplasat intr-un mediu
ce reproduce fidel conditiile existente intr-o nava spatiald, iar acvariul realizat de elevii clasei a VI-a B
(denumit ,,Pamant”) — 1n sala de clasa, intr-un loc ce oferd conditii optime de dezvoltare a vietii. Ambele
acvarii au fost realizate din acelasi material, apa a fost luatd din aceeasi sursa, iar speciile de plante acvatice,
sol si pesti au fost identice. Experimentul a durat o
lund, iar la intervale egale de timp s-au facut diferite
masurdtori §i s-au comparat calitatea apei, evolutia
plantelor si pestilor din cele doud acvarii.

In fotografie sunt reprezentate cele doua acvarii la
finalul experimentului. Se poate observa ca mediul in
care au fost tinute cele doud acvarii a avut 0 anumita
influenta asupra plantelor si pestilor. Marte” _Pamant”
1. Scrie, in prima coloana din tabelul de mai jos, o deosebire constatata intre aspectul plantelor din acva-

riul ,,Marte” si cel al plantelor din acvariul ,,Pamant”. Pe baza acestei deosebiri, noteazd in a doua

coloana din tabel un efect cauzat de lipsa luminii naturale asupra plantelor din acvariul ,,Marte”.

Deosebiri constatate la plantele Efecte cauzate de lipsa luminii naturale
din acvariul ,,Marte” asupra plantelor din acvariul ,,Marte”

2. Precizeaza ce s-ar intdmpla cu pestii din acvariul ,,Marte” dacd, in mediul in care este amplasat, s-ar opri
curentul electric timp de mai multe ore. Justificd raspunsul.

3. Pestii sunt adaptati la respiratia in mediul acvatic. Precizeaza cum se numesc organele de respiratic ale
pestilor.

4. Temperatura locului 1n care este amplasat acvariul ,,Marte” este constanta gi anume 21 °C, iar tempera-
tura din locul unde este amplasat acvariul ,,Pamant” variaza intre 18 °C si 24 °C. Temperatura medie,
exprimata in Kelvin, din locul in care este amplasat acvariul ,,Pamant” este:

a) 21 K; b) 221,15 K; ¢) 294,15 K; d) 297,15 K.

5. Inainte de a realiza cele doud acvarii, elevii celor doud clase au realizat o schitd. Pe schitd se poate
observa ca acvariile au dimensiunile bazei 50 cm si 40 cm, iar inal{imea 40 cm. Determind volumul unui
acvariu.




Pentru a raspunde la cerintele 6-9, citeste urmatorul text:

Capacul si peretii acvariilor s-au realizat din sticla, iar baza din alt material. Fiecare acvariu a fost
umplut cu apa, aceasta reprezentdnd 75% din capacitatea sa, restul spatiului fiind ocupat de pesti, plante, sol si
instalatia pentru filtrarea si oxigenarea apei. Dimensiunile bazelor acvariilor sunt 50 cm, respectiv 40 cm, iar
inaltimea lor este de 40 cm.

6. Cati litri de apa au fost necesari?

7. Afla suprafata sticlei folosite la confectionarea celor doua acvarii.

8. Daci masa solului folosit pentru fiecare acvariu este m= 800 g, iar densitatea sa medie este p= 5 g/cm’,
determind volumul solului folosit pentru un acvariu.

9. Cele doua acvarii au fost amenajate exact in perioada de inmultire a pestilor. La scurt timp dupa
amenajarea acvariilor, datorita conditiilor de dezvoltare a vietii, in acvariul ,,Pamant” a aparut puiet de
peste. Explica cum se realizeaza circulatia sangelui la pesti.

Pentru a raspunde la cerintele 10-15, citeste urmdtorul text:

La finalul proiectului, elevii ambelor clase si-au imaginat cum isi vor desfasura activitatea oamenii care
vor ajunge pe Marte. Andrei a realizat un amplasament format din trei baze ca in figurad. Distanta dintre baza 1
si baza 2 este 400 m, AB L BC, iar m(«BAC) = 60°.

10. Ce distanta minima va parcurge o persoana care se va deplasa de la baza A Ibaza1]
1 la baza 3?
11. In ce punct trebuie sa se giseascd o persoand pe solul martian pentru a fi
egal departata fata de cele trei baze?
12. Greutatea unui meteorit, masurata la suprafata Pamantului, este de 490 N.
Acelasi meteorit are, la suprafata planetei Marte, o greutate de 185 N. B C
Stiind ca acceleratia gravitziionalé I;)e Pamant este gpg= 9,8 N/kg, calcu-
leaza acceleratia gravitationala pe Marte.
13. Oamenii au trimis pe Marte, in anul 2012, un robot numit
Curiosity. Acesta se poate deplasa pe suprafata planetei cu o
viteza medie de 3,6 m/h, pentru a colecta esantioane de roca si
sol martian. Calculeaza in cat timp parcurge robotul o distanta
de 216 m.
14. Numeste doi factori-abiotici care influenteaza ciclul de viata al
plantelor si animalelor din cele doua acvarii.
15. Plantele si animalele se afld in stransa legatura unele cu altele.
Completeaza tabelul urmator cu doua beneficii pe care plantele le oferd animalelor si doud actiuni prin
care animalele sunt utile plantelor.

Beneficii oferite de plante | Actiuni ale animalelor
1.
2.

88 @y



Rdspunsuri

Testul 1: Obarsia Lotrului - In inima muntelui

1.a.2.c.3.b.4.v=0,5 km/h. 5. b. 6. m(xDAC) = 30°; m(«DAB) = 90°; analog m(«DCB) = 90°; ADAB =
= ADCB (C.C.) = BD - bisectoarea unghiului ABC = m(«ABD) =30°=BD =2 -AD =2 - 10 =20 cm.
7. Fie DM L AC; ADAC — isoscel = DM — mediana = M — mijlocul lui AC = BM — medianad in AABC
(echilateral) = BM — inaltime in AABC = M e BD = AC L BD. 8.c. 9. 1. b; 2. d; 3. a. 10. Deoarece hiber-
neaza. 11. % - 150 = 75 brazi; % - 150 = 30 pini; 150 — 75 — 30 = 45 molizi. 12. U =4,5 V. 13. Zada

(laricea). 14. m= 45 kg. 15. Sa nu rupa plante rare, ocrotite; sa nu deranjeze animalele din zona prin actiunile
lor; sa pastreze curdtenia; sa nu aprinda focul decat in spatiile special amenajate.

Testul 2: Lacul Colibita - Minunea dintre munti

l.a.2.2.3.b.4.D=325km. 5. d. 6. Ppygcm =3 - EM =3 - 6 = 18 m. 7. m(¥*GMV) = 45° = AGMV — drept-
unghic isoscel = AEGV — isoscel; m(«EGV) = 150° = m(«GEV) = 15° = m(«MEV) = 45° = m(«EOM) =
=75° = m(«VOM) = 105°. 8. Teqic = 18,8 °C. 9. 1. ¢; 2. d; 3. b; 4. a. 10. Larvele amfibienilor, mormolocii,
seamdna cu pestii, au branhii externe si apoi interne, au inotatoare codala. 11. 100% — 10% = 90% au parcurs

pe biciclete; 20 X =18 = x =20 km are traseul. 12. b. 13. Cucul depune cate un ou in cuibul altei pasari,

alaturi de oudle acesteia; puiul de cuc iese primul si aruncé celelalte oud din cuib, fiind hranit de pasarea
gazda. 14. Am= 6,3 kg. 15. Pescuitul excesiv; lipsa hranei; poluarea apei.

Test 3: Complexul Muzeal de Stiintele Naturii - Galati

1.c. 2.d. 3.d. 4. v=55cm/s. 5. a. 6. MS — mediana si inaltime in AMNP = AMNP — isoscel, MS —
bisectoarea «NMP = m(«NMP) = 60° = AMNP — echilateral. 7. AMPR — dreptunghic, m(«RMP) = 30° =
= MR=2-RP=2-36=72m; ARSP — dreptunghic, m(«SPR) =30° = SR=PR:2=36:2 =18 m; MS=
=MR-SR=72-18=54m. 8. AT=15°C.9.1.d; 2. c; 3. b; 4. a. 10. Contribuie la polenizarea plantelor cu
flori, relatia fiind reciproc avantajoasa (plantele asigurda hrana de baza pentru stupii de albine, iar florile au
nevoie de albine pentru a putea produce fructe si seminte fertile); albinele, alaturi de alte insecte poleniza-
toare, ajuta la dezvoltarea si perpetuarea diverselor specii de plante, contribuind la mentinerea biodiversitatii;
11. % - 250 = 50 de persoane pasionate de astronomie; 250 — 50 = 200 restul persoanelor; % -200 =150 elevi.

12. Marte nu are cAmp magnetic. 13. In nutritia autotrofid organismele sintetizeazi singure substantele
organice din substante anorganice, iar in nutrifia heterotrofa organismele utilizeaza direct substantele or-
ganice preluate de la organisme vii sau moarte. 14. M; =2 - 10%” kg. 15. Fiind la o distanta apreciabild fata de
Soare, temperaturile Inregistrate sunt potrivite cresterii si dezvoltarii plantelor, animalelor, oamenilor.

Testul 4: Moieciu - O destinatie pitoreasca

1.b.2.c.3.a. 4.\, =125m/s. 5. 2. 6. AC=AE : 2 =250 m = Papac = 750 m. 7. AACD = ABCE (L.U.L)) =

= [AD] = [BE]. 8. In ambele cazuri nivelul apei creste. 9. 1. b; 2. ¢; 3. d; 4. a. 10. Plante ierboase (ghiocei,
viorele, nu-ma-uita), arbustive (maces, zmeur, mur, corn, alun) si arbori (stejar, fag, carpen, brad, mesteacan,

. 1 .
etc.). 11. 80% — 70% = 10% din camere a ocupat grupul; % - X =4 = x=40 camere. 12. a) ki, k, inchise;

b) k; inchis; ¢) ki, ks inchise. 13. Pasare arboricold; picioare puternice, cu doua degete in fata si doud inapoi;
gheare ascutite si incovoiate pentru a se agita bine; cioc puternic, drept si conic. 14. p = 900 g/dm’.




15. Pozitive: sadirea arborilor, hranirea animalelor, reciclarea deseurilor; negative: distrugerea biodiversitatii,
defrigsarea padurilor, poluarea apei, supraexploatarea resurselor naturale.

Testul 5: Valea Raului Doamnei - Tara Muscelului

1.c.2.b.3.b.4. V=mp, p = 3500 kg/m’, V= 0,006 m’ = 6 dm’. 5. b. 6. Din cauza activitatii umane. 7. AN =
=2 - AM = m(«ANM) = 30°. ACMN este echilateral = m(«CNM) = 60° = «ANM = «ANC = (NA — bisectoa-
rea «CNM = AN L CM. 8. m(«A) = 60° = m(«AMB) =30°=> AM=2- AB= AN=4- AB= AN=800 m =
= BN =600 m. 9. Ad = v x At, Ad = 64 km. 10. Mamifere erbivore rumegatoare; stomacul tetracameral
(burduf, ciur, foios, cheag); incisivi numai pe mandibula; calcd pe doud degete copitate. 11. X — debitul

acumulat pe Arges; % X=35,76 = x = 19,2 m*/s. 12. Turistul ajunge in acelasi loc. 13. Simpla si lobata.
14. At= Ad/v, At =15 s. 15. Lumina si temperatura.

Testul 6: Gradina Zoologicd Garboavele - Galati

1.d. 2.d. 3. b. 4. G=mg, G = 19,6 kN. 5. Renul si bivolul. 6. Pasari inotatoare; membrele posterioare au
degete unite prin membrana interdigitald; penajul este des si unsuros, astfel incat apa nu patrunde la piele;

corpul turtit dorso-ventral (hidrodinamic). 7. X — porumbei = % — fazani; X +6=2 - % = X =18 porum-

bei = 12 fazani. 8. 100% — 80% = 20% la trap; 100 m - 5 =500 m. 9. Ad =v x At, Ad = 1314 m. 10. Mistretul
este un animal omnivor; caninii sunt puternic dezvoltati, au trei muchii si sunt indreptati in sus. 11. AD L BC,
m(«C) =45° = AACD - dreptunghic isoscel = [AD] = [CD]; m(«B) = 180° — (105° + 45°) = 30°, AD L. BC=
=AB=2-AD=2-CD.12.m=p xV,V=aRL, V=23,55 dm’, m=9,891kg. 13. c. 14. 32 °C = 305,15 K =
= 89,6 °F 15. Asemanari: lipsa parului de pe fatd, palma mainii si talpa piciorului; lipsa cozii; opozabilitatea
degetului mare; prezenta unghiilor la degete, ochii asezati in fatd; comportament; deosebiri: pozitia verticala
a corpului; marea dezvoltare a creierului; vorbirea articulata; modul de viata.

Testul 7: Lacu Sdrat - Bréila

l.c.2.2.3.d.4.V=5m-3m-25m=2375m’; m=38,625t. 5. c. 6. Pagcp = 4 - 100 =400 m. 7. AM N
N DN = {P}; AAMB = ADNA (C.C.) = m(«xADN) = m(«MAB) = x; m(«ANP) = 90° — x = m(«APN) = 90° =
= AM L DN. 8. b. 9. v =5 m/s. 10. Reprezinta principala sursa de substante organice; mentine constanta

. . . . . . . S 20
compozitia aerului; stocheaza energia solara in substante organice; sta la baza productiei agricole. 11. — - X =

100
-
=200 = x= 1000 m =1 km 12. . 13. Asemanari: au componente comune — membrana, cito-
LR

plasma si nucleu; sunt celule eucariote, deci au nucleu individualizat. 14. V= 0,4 m - 0,4 m - 0,02 m = 0,0032 m’;
m=p - V; m= 25,6 kg. 15. Rizoizi.
Testul 8: Mdndstirea Viadimiresti - judetul Galati

1.d. 2.¢c. 3.d. 4. d. 5. a. 6. AABC — isoscel; m(«ABC) = 60° = AABC — echilateral; Paagc=3 - 18 = 54 dam =
= 540 m. 7. AABC — dreptunghic; m(«+ACD) =30° = AD = AC:2=18:2=9dam. 8. M= p -V =
= 2 kg/dm® - 1000 dm® = 2000 kg. 9. Obtinerea antibioticelor (penicilina). 10. Rizine; ei formeazi prima

patura de sol; sunt ,,pionierii vegetatiei”. 11. % 25 =15 célugari. 12. Ad=v- At = 35 km/h - 4 h = 140 km.

. 27zR . L
13. Peretele celular, cloroplastele si vacuolele. 14. At = L; At = 27,95 zile. 15. Frunzele de nuc contin si
\'




degaja iod si o substanta toxica (juglond), care, In timp, se acumuleaza in sol si, impreund cu umbra deasd a
nucului, face imposibila viata altor plante sub coroana nucului.

Testul 9: Pestera Ursilor - O lume mirifica

1. b. 2. c. 3. c. 4. 3000-4000 kg. 5. d. 6. Pagcp =3 - 16 =48 m. 7. ABAD — dreptunghic; m(xABD) = 30° =
=AD=BD:2=16:2=8 m. 8. O diviziune = 80 °C/8 = 10 °C; T = +10 °C. 9. Reptile; sunt apozi; nu au
stern si cutie toracicd; au un singur plaman. 10. Biotopul si biocenoza. 11. 1 zi: 250 : 5 = 50 vizitatori; a I1-a zi:

40 200 = 80 vizitatori; a Ill-a zi: 250 — 130 = 120 vizitatori. 12. D = 2720 m. 13. Tesut conjunctiv dur

100
(oso0s), compact si spongios. 14. Peretii pesterii sunt buni izolatori termici. 15. Emite ultrasunete, care se
intorc modificate la urechile liliacului, daca se lovesc de obstacole. Zborul este iute si in zigzag.

Testul 10: Salina Targu Ocna - Lumea sdrii

1.d. 2. c. 3. b. 4. d. 5. Tesut epitelial de acoperire — celule de diferite forme strans unite intre ele. 6. AB = CD =

=40 cm; Pamec = 3 - 40 = 120 cm. 7. AACD - isoscel; CE — mediana = CE — inaltime = CE 1 AD;

m(«BAD) = 90° = AB L AD = CE || AB.8.V=1-0,8-0,01 = 0,008 m’=8000cm’; m= p-V=2g/em’-
6C

- 8000 cm® = 16000 g = 16 kg. 9. Lumina, temperatura. 10. a. 11. a + ¢ = 110; a= 2~ = ¢ = 50.
5
———
12. ® . 13. Saliva, sucul gastric, sucul intestinal, sucul biliar, sucul pancreatic. 14. Ad=V - At; Ad= 34 m.
L R—

15. Aminoacizi, glucoza, acizi grasi si glicerol.

Testul 11: Grddina Botanicd , Alexandru Borza” - Cluj-Napoca

1. a. 2. d. 3. c. 4. Mygie= 235 g. 5. Tulpina subterana: rizom. 6. Organ vegetativ; tesut de aparare — epiderma,
tesut fundamental — scoarta, tesut conducator. 7. A= 10 m*> = 4 kg inflorescente proaspete = 0,8 kg inflo-

rescente uscate. 8. a=6k; b=4k = k=20 = a=120.9. S= VF; S=250 m’, G = pVg, G = 122.500 N.

10. Obtinerea unor medicamente; produse cosmetice; tratarea unor boli. 11. AE = ED = 20 m; m(«ABE) = 30° =

= BE=2AE =40 m = EC =40 m = Pygce = 120 m. 12. 75 = 0,02 m’ = 20 litri. 13. Pistil, tepale;

stamine, tepale; Angiosperme monocotiledonate. 14. At = —d; At = 21 s. 15. Ragini, balsamuri, latexuri,
Y%

alcaloizi, taninuri.

Testul 12: Dacia - Legenda automobilului romanesc

1.c.2.¢c.3.a. 4. At=2 h; Ad=v - At = 80 km. 5. Frunzele contin rasind, si-au micsorat suprafata de contact
avand forma de ace, iar epiderma este acoperita cu ceard, transpiratia fiind foarte redusa. 6. Radacina firoasa,
specifica gramineelor, formata dintr-un smoc de radacini de aceeasi grosime si lungime. 7. (100% — 40%) : 2 =
= 30%; 5 |
100
10. infrumusetare; purificarea aerului; mijloc de protectie impotriva prafului; stabilizarea solului. 11. Con-
form teoremei lui Pitagora in AABC se obtine AC = 25 m. 12. G =3170,3 N. 13. Tulpina acumuleaza apa si
realizeaza fotosinteza; frunzele s-au transformat in tepi. 14. m= 39,6 kg. 15. Sursa de oxigen; addpost pentru
animale; sursa de hrana; lemnul: utilizat in construirea traverselor de cale ferata, tamplarie, combustibil.

- 1390 = 417 automobile. 8. % - 1390 = 556; 417 : 556 = 0,75 = 75%. 9. Forta de frecare.






